

# 任道斌：黄宾虹的多元身份与启发民智思想

■ 张冲 周昊 采访



67×33cm 1968年

## 革命者、出版人与艺术家

黄宾虹长寿的一生有过多种身份，例如反清斗士、编辑、学者、文物鉴定家、教书先生等，最后是书画家。从时间上讲，画家身份是黄宾虹一个比较靠后的身份。在青少年时代，黄宾虹的经历与普通人大致相同，20岁之前的黄宾虹受父亲影响，在金华选择了参加科考的道路。20多岁时，他离开金华回到了安徽歙县老家，多次到合肥、南京、扬州一些地方游学、习画写生，同时收藏书画印鉴。40岁后他才开始从文，在艺术领域的影响则是在他50岁后开始逐渐显现的。

在上海期间，黄宾虹以编辑出版、撰文谋生，也因此积累了成就。黄宾虹在国粹学报、神州国光社做编辑。一边编报刊、图书，一边撰写了大量文章。据王中秀统计，黄宾虹在上海时写了1000多篇文章，数量宏大。黄宾虹的文章篇幅都比较短，所用笔名也大不相同。黄宾虹从一个写手、编辑，逐渐成为学者，中年以后长期定居于比较重要的城市，如北京、上海，这是促成黄宾虹后续发展的动力之一。得益于大城市的生活，黄宾虹在各个时期的工作研究状况、研究内容有不同侧重。例如，上海时期黄宾虹从主要研究金石器物，到研究书画家的风格。在北京，随着接触到绘画作品实物越来越多，他在画史画论领域的研究逐渐展开，推动他的知识面、涉及面逐渐广博，在文化领域有着丰富的知识，对历史、文化、艺术、考古、金石方面都有建树。

曾经的革命者身份，使黄宾虹文人艺术之路的选择与近代社会的变化紧密相关。晚清以后，在沿海地区的城市，社会的主流风气、风貌越来越西化，艺术拥有更好的生存条件与空间。有

了学问的名声之后，上海有许多美术学校、社团组织，就请黄宾虹到大学里、美术院校去教书，参加社团。

也因为社会生活西化的原因，黄宾虹认识到传统文化不能丢，需要发扬中国的国粹。他自己本身也喜欢文化艺术，对画论、理论相关书籍有做过大量的研究与分析。在上世纪20年代以后的国粹运动中，黄宾虹是把中国本土文化传统讲得比较多、分析得比较好的学者。前半生长期的文化积累，造就了黄宾虹的艺术高度。黄宾虹后来在书法篆书中高联句不断精进，这些研究是先期基础，帮助他加深了对绘画的理解、实现后续艺术创作质的飞跃。

## 以艺术精神启发民智的思想

黄宾虹在上海期间写了很多文章，都掺杂着一种启发民智的想法，期望用文化来唤醒民众。作为一个博大精深的时代文化精英，黄宾虹一方面拥有着广阔的知识，另一方面是他有一种民族情感，他认为，如果一个民族没有文化就会走向覆灭。黄宾虹坚信中国传统文化源远流长、极具厚度。他也通过自己的实际行动表达了对自我文化传统的清醒认识，在坚持自己的同时也积极与国外交流。

虽然黄宾虹的艺术创作在晚年时期画面处理很抽象，但是他认为过十几年欣赏者就会看懂。黄宾虹在山水画创作过程中，墨色并不是一蹴而就形成的，是通过笔画的堆积，在干的墨上继续叠加湿墨，不断地使墨晕产生各种重叠，借此来主要表现一种我们中华民族的浑厚底蕴，这也是他艺术创作的核心。

黄宾虹常谈的是“五笔”、“七墨”的观念，也有许多学者通过对他的作品的分析来寻找其中的“金石味”。金石是刻、凿出来的，就带有一种刀味。此外，黄宾虹的书法尤其是篆书，在力度之中有一种扭曲感。书法的篆隶楷行草就是形态各异的人的形态，篆书就是人在练气功时非常有力地样子，又给人潇洒、无挂碍的感觉，这是他自信心理的表现。创作者在创作过程当中体悟一种自我感受并有能力表达出来，这种感受是气质而不是形，这也是黄宾虹独树一帜的创作方式。黄宾虹的画有种游戏、消遣性的创作，带有自我建构、自我陶醉的意识，不受他人支配，也不受自然环境支配，这是中国画精神之一。黄宾虹喜欢表现雨山、夜色，这个时候的山水属于他自己，也是他喜爱的状态。黄宾虹曾说过，画画的时候是他最自由的时候，因为可以无拘无束地挥洒笔墨。黄宾虹创造了一种自由的状态，把山水画中原有的、合乎规矩的线条打乱，研究出了一套符合他性格的方法，丰富了山水画的表现方式。在近代绘画史上，黄宾虹确实迈出了很大的一步。这是一种对民族文化自信、自立态度的显现，黄宾虹是想借艺术，让更多的民众认识到这种精神，所以他说书画是培育强大精神的“特健药”。

# 潘耀昌：黄宾虹中国书画观

■ 孟明月 张雨珂 采访

黄宾虹对中国传统书画有深刻的理解，也具有世界性的视野，所以他的中国书画观是基于传统的，也是面向世界的。将黄宾虹的中国画观和实践，与潘天寿、林风眠等画家对比看，可以更容易地看清楚他书画思想和理论的独特性。

## 黄宾虹与潘天寿：不同而同

黄宾虹认为画非写实，在看到“画无中西”的同时，更主张以书入画，拥护融“诗书画印”为一体的、宋元以来的绘画传统。在这一点上，他的中国画实践思路和图式总体上接近潘天寿的理想。即他们都主张以文人画传统为基础发展中国书画，在实践的层面，以书入画是他们的共识。然而，与潘天寿中西绘画要保持距离的观点不同，黄宾虹不强调东西绘画的差别，而是提倡一致性。黄宾虹在其文章和与朋友的通信中，多次说过“画无中西”的观点。晚清以后，西方绘画的传入中国，对原有的绘画传统施加影响，这是不可回避的历史趋势，讨论黄宾虹、潘天寿的中国画观，要充分注意到这个宏观背景。于是产生了这样的问题：黄、潘二人对西画的态度不同，但为什么在中国画的主张上是殊途同归的？

概括来说，黄宾虹与潘天寿都主张发扬宋元以来的文人书画传统，但在关于中西绘画关系的看法上产生了分歧，缘于他们选择了不同的比较观察对象。黄对比的是西方现代派以来的艺术，潘对比的是西方文艺复兴传统，也就是西方古典艺术的透视话语体系。这两个参照体系传入中国的时间先后不同，但都大规模地对中国绘画产生了影响。

中国人面对西方绘画的最初选择，是在西方文化处于强势状态下开始的。自从利玛窦来华之后，西方人对中国文化开始持有种种偏见。在美术领域，以西方美术史论及相关学术为框架或参照，来附会中国美术作品及其历史。这种认识影响到知识界，使人人们难免不唯西方马首是瞻，看不到西方绘画走过的弯路和已经存在的问题。

中西绘画分属不同文化体系，各有特点和自身的发展过程。20世纪五六十年代，潘天寿基于维护中国书画的生存权利的考虑，将国画系单独分立，目的就是建立以国学为基础的文化知识体系。在这之前，美术学院的绘画合并在一起称之为“绘画系”，后来潘天寿再将其分为油画、水粉、版画等等，按画种划分，国画被误认为一个画种，在诸多画种中，显然西画占有优势。潘天寿让国画独立出来的目的，是试图以文化划分东西绘画，而不是按材料划分画种。

20世纪之后，现代绘画则突破透视话语的单一手法，呈现文化多元特性，把审美趣味和艺术灵感转向非西方文化，与传统中国画有走近趋势。在这个背景下，再看黄宾虹与潘天寿的不同而同，就较容易理解。他们立论的基础或者目的，都主张在宋元以来形成的传统文人书画基础上，发挥中国文化的民族性特征和优秀成分来发展中国画。

## 黄宾虹与林风眠：同而不同

基于近代中国绘画共同的社会背景



黄 江山秋晓图 74×32cm 1954年

和发展境遇，黄宾虹与林风眠的中国绘画观是同而不同的。其“同”，表现在他们看到了西方现代派绘画与传统中国画中的相近之处，主张中西绘画可以相通、相融。与黄宾虹“画无中西”的说法相似的，是林风眠提出的“调和中西艺术，创造时代艺术”。对于林风眠而言，“调和中西”是指在继承中、西绘画历史遗产的基础上，在艺术的“形式”和“情绪”两方面进行融合，创建中国绘画新的审美体系。林风眠认为：中国画的写意描绘注重主观上抒发情感，陶冶性灵，其中想象的成分远大于写实模仿，尤其是明清之后的文人画，在鄙视形似方面变本加厉，“逸笔草草，不求形似”，有过于“自娱”的倾向而成为“缺陷”，所以他批判中国传统文人画是“把艺术陷于无聊时消遣的戏笔”。如何纠正这一问题呢？中国民间艺术对于自然的朴素的、直接、强烈的形式和情感表现，是林风眠所注意和看重的，也是他作品中国韵味的来源。林风眠批评文人画过于“自娱”并主张从民间艺术中汲取营养，基于对传统中国文化的热爱和对西方现代绘画的认识，这与他的成长、留学教育经历相关。

黄宾虹一方面主张“画无中西”，“学国画可不必去学西画，但好的地方是可以采取的”（黄宾虹语），也从许多西方文化人、艺术家喜欢中国画的事实出发，认为“宇内共称东方文化，语言文字，各种学术，皆以文明开化之久，万古不磨。”黄宾虹特别留意西方认识关注、喜爱中国传统书画的事例，在文章或与朋友、学生的通信中多次提及。

黄宾虹有着强烈的文化自信意识，他从宋元文人画精神出发，在实践中坚守以书入画，强调中国书画的笔墨和线的表现，尝试在与中西文化交流沟通中发展中国画，这是既渊源古老又具有现代性的观念。